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Громадська думка жителів Запоріжжя

Опитування жителів Запоріжжя було проведене 20–23 лютого 2003 року Фондом “Демократичні ініціативи” та компанією “СОЦИС” спеціально для Круглого столу “Україна в євроатлантичному просторі: досвід та перспективи”, що його організував Інститут Євро-Атлантичного співробітництва.
Усього було опитано 400 жителів Запоріжжя, які за своїми соціально-демографічними характеристиками (стать, вік, рівень освіти) представляють доросле населення Запоріжжя. Відмінності значимі на рівні 4%.

· Більшість жителів Запоріжжя підтримує вступ України до Європейського Союзу та проголосувала б за це на референдумі (61% — за, 23% — проти).
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· Більшість запоріжців орієнтується на європейську модель розвитку для України (56%). Цей варіант відповіді з великим відривом випереджає створення власної унікальної моделі (17%), російську, білоруську і китайську моделі (відповідно 9%, 7% і 3%).
На яку модель соціально-економічного і політичного розвитку слід орієнтуватись Україні?
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· Більшість жителів Запоріжжя не підтримує вступ України до НАТО та не проголосувала б за це на референдумі (23% — за, 60% — проти).
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· Запоріжжя належить до числа обласних центрів з найбільш негативним ставленням до вступу України до НАТО. В цілому по Україні 32% громадян підтримують прагнення України вступити до НАТО, в Запоріжжі — 23%. Проти цієї ідеї виступає 41% населення України, в Запоріжжі — 63%.

Як Ви вважаєте, чи треба Україні прагнути стати членом НАТО?
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· Найбільшими противниками вступу до НАТО є люди похилого віку, з низьким рівнем освіти та доходів.

· Переважаюча більшість запоріжців вважає, що Україні потрібен такий же тип економічного розвитку (64%) та такий же тип демократії (68%), як і в країнах Європейського Союзу. Так само більшість запоріжців (56%) вважають, що Україні слід орієнтуватися на європейську модель соціально-економічного та політичного розвитку. Серед причин, через які запоріжці прихильно ставляться до вступу України до ЄС, переважають економічні: сподівання на підвищення життєвого рівня людей (54%), вільне пересування людей за кордон (36%) та розвиток української економіки (24%). Ті, хто виступає проти вступу України до ЄС побоюються насамперед напливу іноземців, розпродажу країни (27%), розповсюдження наркоманії, СНІДу (20%).
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· Більшість жителів Запоріжжя негативно ставляться до НАТО, вважаючи цю організацію агресивним військовим блоком (50%). Серед основних причин негативного ставлення до НАТО — побоювання, що НАТО може втягти Україну у військові дії (34%), впевненість, що НАТО є агресивним імперіалістичним блоком (23%) та що Україна має в принципі бути позаблоковою державою (17%). Прихильники вступу до НАТО можливі позитиви вбачають у тому, що це дасть гарантії безпеки України (12%) та дозволить модернізувати українську армію (11%). Загалом ставлення до НАТО в Запоріжжі є гіршим, ніж в середньому по Україні.

· Жителі Запоріжжя мало обізнані з тим, що таке ЄС та НАТО. Вважають, що добре обізнані з тим, що таке ЄС та НАТО, по 30% опитаних. В основному респонденти обрали відповідь “дещо знаю, але недостатньо” — 56 % щодо ЄС та 60% щодо НАТО. Слід зазначити, що мало виявилося таких, кого ця інформація не цікавить (10% — щодо ЄС і 2% — щодо НАТО).
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· Серед жителів Запоріжжя міграційні наміри виражені досить сильно: виїхати на постійне проживання до однієї з країн ЄС бажали б 18% опитаних, ще 10% — тимчасово попрацювати. Проте ці наміри слабо конкретизуються, значна частина тих, хто має намір виїхати назавжди або тимчасово, не назвали конкретної країни, виділяється лише Німеччина, куди 5% хотіли б виїхати на постійне проживання і ще 6% — попрацювати.

· Запоріжці виявили високий рівень протестного потенціалу. Повністю або скоріше згодні з тим, що люди мають право чинити опір рішенням державної влади, якщо вони утискають їхні інтереси, 77% опитаних. Особисто узяти участь у подібних акціях висловили готовність 61% (31% — “однозначно, так” і 30% — “скоріше, так”).

· Серед можливих кандидатів на президентських виборах найбільшу підтримку запоріжці схильні надати Петру Симоненку (15%) та Віктору Ющенку (11%), Віктору Медведчуку (7%), Олександру Морозу (4%), Віктору Януковичу (4%), Юлії Тимошенко (3,5%). Проте значна частина (35%) не визначилася з вибором. Не збираються брати участь у виборах 14%.

· Більшість жителів Запоріжжя оцінюють свій матеріальній стан як нижчий за середній (57%), і близько 5% — як вищий за середній.
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